

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年3月17日 星期一
乙巳年二月十八
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10088期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:马燕 今日4版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和落实“两个毫不动摇”

新华社北京3月15日电 3月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和落实“两个毫不动摇”》。这是习近平总书记2013年11月至2025年2月期间有关重要论述的节录。

文章强调,我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的,而且是不断深化的,从来没有动摇。我国基本经济制度写入了宪法、党章,这是不会变的,也是不能变的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与

市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出,我国是中国共产党领导的社会主义国家,公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的,为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献,是全体人民的宝贵财富。国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献,是我们党执政兴国的主要支柱和依靠力量。把国有企业建设好,把工人阶级作用发挥好,对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重大的意义。

文章指出,我国非公有制经济从

小到大、由弱变强,是在我们党和国家方针政策指引下实现的。长期以来,我国非公有制经济快速发展,在稳增长、促创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识,党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党的理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。我们始终要把民营企业家和民营企业当作自己人,在民营企业遇到困难的时候给予支持,在民营企业遇到困惑的时候给予指导。新时代新征程民营经济发展前景广

阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

文章指出,我们强调把公有制经济巩固好、发展好,同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的,而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多,又处于并将长期处于社会主义初级阶段,要把经济社会发展搞上去,就要各方面齐心协力来干,众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。

白鹤滩水电站 累计发电 1800 亿千瓦时

本报讯(通讯员 陈运红 张云萍)近日,笔者从白鹤滩电厂获悉,截至2025年2月底,金沙江白鹤滩水电站累计发电量已达1819亿千瓦时,相当于节约标准煤超5400万吨,减少二氧化碳排放超1.4亿吨。

白鹤滩水电站位于云南省巧家县和四川省宁南县交界地带,是“西电东送”的国家重大工程,也是世界第二大水电站。

“白鹤滩水电站装机容量1600万千瓦,多年平均发电量为624.43亿千瓦时,每年可节约标准煤超1900万吨,减少二氧化碳排放超5100万吨,是名副其实的中国绿色能源明珠,为华东地区提供源源不断的清洁电能。”白鹤滩水电站机械水工部机械分部主任李秘介绍。

这些清洁电能通过密布的特高压线路跨越山河,仅需7毫秒左右就能输送到2000公里外的江苏、浙江等地,为当地经济社会发展注入强劲动力。

如今,白鹤滩水电站与乌东德、溪洛渡、向家坝、三峡、葛洲坝水电站共同构成了跨越1800多公里的世界最大清洁能源走廊,实现了一滴水发6次电。这条走廊上的110台水机组,总装机容量达7169.5万千瓦,年均生产电能约3000亿千瓦时,可满足3.6亿人一年的用电需求,成为国家实施“西电东送”、实现碳达峰碳中和目标的重要骨干工程。

昭通金融机构 精准服务搬迁安置区群众

本报讯(通讯员 赵庆瑶)在2025年“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动期间,昭通金融监管分局指导辖区内金融监管支局和各金融机构,深入大关县靖安安置区、鲁甸县卯家湾安置区等易地搬迁安置区,开展“金融特派员+农文旅+商户”的精准对接服务,成效显著。

聚焦青年启蒙,播下金融安全的种子。永善金融监管支局组织银行保险机构工作人员,以“金融知识小卫士”的形象出现在红光安置区,向过往群众发放宣传资料。同时,通过玩游戏、讲故事的方式,为活动现场的青少年讲授防范电信诈骗、远离非法金融活动等基础金融知识。鲁甸金融监管支局组织金融机构到卯家湾安置区开展“小小银行家”主题活动,邀请社区小学的学生参与,深受同学们喜爱。

聚焦银发守护,筑起金融安全屏障。针对老年人群体,昭通金融监管分局统筹市、县两级金融机构力量,在卯家湾幸福广场开展了“守护钱袋子,幸福享晚年”主题活动。活动现场,工作人员向老年人发放了大字版宣传折页,并采用“方言讲解+以案说险”的方式,详细剖析了养老诈骗、非法集资等常见陷阱,有效提升了老年人的金融安全意识和防骗能力。据统计,本次活动共计发放宣传资料200余份,线上直播间观看人数达到了500余人。

聚焦就业创业,浇灌脱贫产业金融“活水”。“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动期间,正值春耕春播关键时期。昭通金融监管分局积极行动,指导各级金融机构加强普惠金融与金融教育宣传活动的统筹,在开展金融知识宣传的同时,加大对搬迁群众春耕春播的金融服务力度。各财险机构工作人员走进田间地头,向农户提示农险理赔流程和注意事项,提高农业保险参保率,为农业生产保驾护航。

聚焦衣食住行,丰富群众金融服务保障。昭通金融机构工作人员通过实地走访等方式,了解搬迁群众在就业创业、教育医疗等方面的金融需求,为他们量身定制金融服务方案。大关农商银行充分发挥“金融特派员”的作用,精准对接安置区商户的融资需求,初步形成了“金融特派员+农文旅+商户”的工作思路,为靖安安置区滨河公园农文旅建设注入了金融活力。

稳经济 · 促发展

绥江李花绽放 迎客来

3月15日,绥江县新滩镇鲢鱼村,漫坡李花迎春绽放,洁白如雪的李花与远山、金沙江、民居、公路相互映衬,景美如画,吸引不少游客前来踏青赏花。

通讯员 曾三东 摄



金海村油菜花竞相绽放 扮靓山村致富百姓

本报讯(通讯员 陈陈群 陈绍金 文/图)近期,大关县翠华镇金海村的油菜花迎来盛花期,一片片金灿灿的花海不仅为乡村旅游增添了新的亮点,更为当地群众开辟了一条增收致富的新途径。

走进金海村,映入眼帘的是层层叠叠、簇拥成海的油菜花田。每一朵油菜花都散发着淡淡的芬芳,吸引着蜜蜂在花间翩翩起舞。田间地头,游客们纷纷放慢脚步,驻足欣赏这令人心旷神怡的美景,纷纷举起手机拍照留念。

据了解,去冬今春,大关县共种植冬油菜9000余亩,其中金海村有200余亩。为盘活闲置土地资源,金

海村集体公司以每亩500元的价格,从45户村民手中流转了60亩土地,随后转租给昭通垦荒农产品有限公司用于农业种植。

村民周水仙便是其中的受益者之一。她将自家的6.2亩土地流转给了公司,空闲时便到油菜地务工,从播种到后期的除草、施肥等工作,干一天活就能稳收入130元。

望着眼前绽放的油菜花,公司经理张志雄内心充满了喜悦。他表示,公司将科学管理流转土地,实现土地的最大化利用。待油菜收获后,计划种植蔬菜,届时将提供更多就业岗位,方便当地村民就近务工,为村民增收和乡村经济发展贡献力量。

昭通全面推行河湖长制——

持续提升水环境质量

◆记者 王明贵

昭通市地表水环境质量在全国范围内表现突出,从2021年的第29位跃升至2024年的第17位,实现了连续跨越,并稳居全省第一位。

据统计,2024年全市共有2736名河长参与巡河行动,累计巡河次数超过10万次,共整治各类问题4079个。这些数字背后,反映了每一位河长的责任心和执行力,他们用实际行动守护着每一寸水域,确保昭通河湖生态环境持续改善。

高位推动河湖长制,激活生态红利新动能

昭通市委、市政府高度重视河湖保护治理工作,主要领导多次针对河湖保护工作作出重要批示,并签发总河长令,明确将河湖保护作为

一项长期而重要的政治任务来抓。同时,市委、市政府领导带头开展巡河巡库活动,实地了解河湖现状,指导相关工作。为保障各项措施有效落实,市级督察部门发挥关键作用,经常深入基层,下沉各河段、水库等一线岗位监督检查。通过现场巡河等多种方式,全面掌握各地河湖保护工作情况,发现问题立即反馈给相关责任人,并跟踪督促整改进度,直至彻底解决。

聚焦重点流域,打造美丽河湖

在全面推进河湖保护治理工作中,昭通市聚焦多个重点流域和地区,以点带面,打造一系列具有示范效应的治理项目。赤水河流域的保护治理一直是昭通市的重点工作之一。按照《“十四五”赤水河流域(云南段)保护治理和高质量发展规划》和《赤水河流域(云南段)保护治理与绿色高质量发展规划(征求意见稿)》的要求,昭通市深入实施了一系列保护治理措施。目前,已累计排查整治流域干支流入河排污口815个,实现了乡镇“两污”设

施全覆盖,卫生公厕覆盖率达到95%以上。通过这些措施,流域内珍稀鱼类从2020年的36种恢复到现在的43种,国家二级保护动物如长薄蜥、金沙鲈鲤再次重现赤水河,出省国控断面水质稳定保持在Ⅱ类以上,彰显了生态保护的重大成效。同时,昭通渔洞水库水资源保护工作也稳步推进,目前已完成529.8公里的污水管网建设和71.65公里的生态河道修复,植树造林面积达2228亩,14140户农户进行环境综合治理。2024年,渔洞水库水质监测值达建库24年来最好的水质纪录。此外,昭通中心城市美丽河道治理工作也取得了令人瞩目的成绩。围绕打造“河畅、水清、岸绿、景美”的城市水生态环境目标,多方筹措资金,共计到位资金1.12亿元,用于实施生态绿道、人行天桥、节点公园、截污干管上岸等一批美丽河道治理项目。

强化河两岸线管护,多措并举见实效

在强化河湖水域岸线管护方面,

昭通市采取了一系列严格的管控措施,以确保河湖生态环境得到有效保护。完成了赤水河流域范围划定、山区河道管理范围划定和114条河流健康评价,同时滚动修编了“一河一策”。昭通市注重问题排查和整改,通过开展“一个U盘下河长令”、河湖生态保护治理、河湖“清四乱”等专项行动,全市排查整治了河湖问题222个。水利部反馈的河湖遥感问题图斑1316个,经过复核认定属实的问题均已全部销号。在河道采砂管理方面,昭通市坚决执行无规划不许可、无方案不许可的原则,严格监管“采、运、销、人、船、砂”各个环节。2024年,巧家县在开展金沙江段河道采砂整治中,查处村民陈某擅自金沙江河道内非法采砂760立方米,依法罚款1万元并责令整改。同时,通过浇筑隔离墩,强化宣传警示及严格执法,有效遏制金沙江河道非法采砂,维护库区河道安全。

下转第2版

永善电商平台搭桥 特色产品远销



近年来,永善县借助东西部协作机遇,强化党建引领,创新应用“电商+直播”模式,助力当地脐橙、枇杷、沃柑、白桔等特色农产品远销全国各地。图为党员志愿者正通过网络平台直播销售枇杷。

通讯员 黄桦 陈立摄

